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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасні реалії вимагають, щоб кожна 

людина в суспільстві виступала як субʼєкт з широкими можливостями вибору. 

Звідси випливає, що система освіти, з одного боку, повинна відповідати 

вимогам суспільства, що змінюються, а з іншого, необхідно забезпечити 

всебічний розвиток особистості з урахуванням її життєвої позиції, здібностей, 

інтересів, ціннісних орієнтацій. Розвиток особистості молодої людини та її 

становлення в суспільстві як фахівця тісно пов’язані з періодом здобуття освіти 

у закладі вищої освіти.  

У процесі модернізації освітньої діяльності вищої школи зростає 

необхідність більш поглибленої розробки проблем адаптації особистості 

студента. Тому, вивчення соціально-психологічної адаптації студентської 

молоді досить актуально і являє теоретичний і практичний інтерес. 

Адаптаційний процес протікає протягом усього періоду навчання у 

закладі вищої освіти, але сензитивним для розвитку адаптивних властивостей 

особистості та способів поведінки є початковий період навчання. Перші місяці 

навчання вимагають від першокурсника високої здатності пристосовуватися до 

змін та долати труднощі шляхом використання власних ресурсів та підтримки 

соціального оточення. Адаптація недавніх школярів до студентського життя 

вимагає залучення психофізіологічних резервів ще не цілком сформованого 

організму і пов’язана з кризою юнацького віку, важливим етапом формування 

особистості. 

Проблема адаптації особливо актуальна для студентів першого курсу. 

Необхідною умовою успішної діяльності студента є освоєння нових для нього 

правил життя і навчання в закладі вищої освіти. Протягом першого року 

навчання відбувається входження студента-першокурсника в студентський 

колектив, формуються навички і уміння раціональної організації розумової 

діяльності, усвідомлюється покликання до обраної професії, виробляється 

оптимальний режим праці, дозвілля і побуту, розвиваються і виховуються 

професійно значущі якості особистості. 
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Заклади вищої освіти змушені вже на першому курсі здійснювати заходи 

з надання допомоги як студентам в їх соціально-психологічній адаптації, так і 

викладачам, які для забезпечення якості підготовки стикаються з необхідністю 

реалізовувати індивідуальний підхід до навчання і виховання майбутніх 

фахівців. 

Соціально-психологічні наслідки переживання першокурсниками 

труднощів в адаптації до студентського життя, а також фактори впливу на цей 

процес та його особливості вивчали Ж. Піаже, Дж. Мід, Б. Скіннер, 

Е. Торндайк, А. Масло, К. Роджерс, Т. Шибутані, А.І. Білоусов, В.В. Заморуєва, 

М.В. Логінова та ін. Водночас недостатньо уваги приділено методам соціально-

психологічної допомоги першокурсникам в адаптації до студентського життя, 

що можуть включати індивідуальне консультування та групову роботу з 

використанням різних терапевтичних підходів. 

Також у проблемі соціально-психологічної адаптації студентів-

першокурсників існують певні протиріччя: 1) між готовністю першокурсників 

закладів вищої освіти до навчання в новій системі і вимогами цієї системи до 

першокурсників, які обумовлюють необхідність в швидкій адаптації студентів 

до навчального процесу зво; 

2) між необхідністю у швидкій і ефективній адаптації студентів першого 

курсу і нерозробленістю системи заходів, що забезпечують педагогічну 

підтримку на етапі адаптації до освітнього процесу зво; 

3)  між відсутністю системи психолого-педагогічних заходів, що 

сприяють адаптації студентів, і процесами розвитку особистості, характерними 

для початкового етапу професійної освіти на першому курсі. 

Отже, дослідження особливостей соціально-психологічної адаптації 

студентів-першокурсників є одним з пріоритетних напрямків сучасної освіти. 

Об’єкт дослідження: соціально-психологічна адаптація. 

Предмет дослідження: особливості соціально-психологічної адаптації 

студентів-першокурсників. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 
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особливості соціально-психологічної адаптації студентів-першокурсників. 

Для досягнення поставленої мети було поставлено такі завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз вітчизняної та 

зарубіжної науково-психологічної літератури з проблеми соціально-

психологічної адаптації студентів-першокурсників. 

2. Експериментально дослідити особливості соціально-психологічної 

адаптації студентів-першокурсників. 

3. Розробити програму розвитку соціально-психологічної 

адаптованості студентів-першокурсників. 

Методи дослідження: 

Для вирішення поставлених завдань використано наступний комплекс 

теоретичних та експериментальних методів:  

- теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та систематизація 

сучасних наукових та емпіричних досліджень соціально-психологічної 

адаптації студентів-першокурсників; 

- емпіричні методи: Методика дослідження соціально-психологічної 

адаптації К. Роджерса-Р. Даймонда; Багаторівневий особистісний 

опитувальник (БОО) «Адаптивність» А. Г. Маклакова, С. В. Чермяніна; Тест-

опитувальник «Наскільки ти адаптований до життя» А. В. Фурмана. 

Експериментальна база дослідження.  

Експериментальне дослідження проводилося на базі Камʼянець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основним 

дослідженням було охоплено 32 студенти. 

Теоретичне і практичне значення роботи.  

Отримані результати можуть використовувати робітники соціально-

психологічної служби, викладачі зво, технікумів, коледжів в рамках проблеми 

соціально-психологічної адаптації студентів-першокурсників. 

Апробація та впровадження результатів. Основні теоретичні 

положення та практичні результати роботи обговорено на VІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості 
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на європейському просторі» (15 лютого 2021 року, м. Кам’янець-Подільський),  

ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 2021 року, 

м. Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

студентів, аспірантів та молодих вчених «Молодь у сучасній психології: 

етнічна самосвідомість та міжетнічна взаємодія» (22-23 квітня 2021 р., 

м. Суми), Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками науково-

дослідної роботи у 2020 році (5-6 жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський), 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні соціально-

психологічні підходи до збереження психічного здоров’я особистості» (12 

жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський), VІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І. (26 жовтня 2021 

року, м. Кам’янець-Подільський), VІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» (17 листопада 

2021 р., м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. Долинська М.Л. Особливості соціально-психологічної 

адаптації студентів-першокурсників // Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин, 23 квітня 2021 р.: Матеріали ХІІІ 

Міжнародної науково-практичної конференції / [за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої].  Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2021. 

С. 130–134. 

Структура і обсяг роботи. Магістерська робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 119 найменувань, 1 додатку. Основний зміст викладено 

на 87 сторінках комп’ютерного набору, містить 6 рисунків. Повний обсяг 

роботи – 103 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнюючи результати нашого теоретичного та емпіричного 

дослідження соціально-психологічної адаптації студентів-першокурсників, 

можна зробити наступні висновки. 

1. Адаптація змістовно являє собою активне формування стратегій 

подолання стресогенної ситуації за допомогою механізмів різних рівнів 

регуляції. 

Адаптація у закладі вищої освіти являє собою процес активної взаємодії 

студента з освітнім середовищем, результатом якого є зміна і розвиток 

особистості, формування нових адаптаційних поведінкових стратегій. 

Адаптація включає три взаємоповʼязані компоненти: соціально-психологічний, 

дидактичний і професійний. 

Соціально-психологічна адаптація передбачає пристосованість людини до 

гармонійної життєдіяльності в суспільстві, яка об’єднує необхідність 

відповідати вимогам соціуму і власні потреби, мотиви, інтереси. Соціально-

психологічна адаптація характеризується усвідомленням необхідності для 

особистості поступових змін відносин із соціальним середовищем через 

оволодіння новими способами поведінки, а також становленням нових 

пристосувальних механізмів, орієнтованих на гармонізацію відносин 

особистості з середовищем. 

2. Перший рік навчання у закладі вищої освіти є особливо складним щодо 

процесу адаптації. Рівень соціально-психологічної адаптації тісно повʼязаний з 

психологічними характеристиками особистості та особливостями її поведінки. 

Компонентами соціально-психологічної адаптації є: мотиваційний, 

пізнавальний, комунікативно-поведінковий. В основі соціально-психологічної 

дезадаптованості можуть бути такі проблеми: низька самооцінка, підвищена 

тривожність, невміння взаємодіяти з оточуючими, що виражається в 

підвищеній конфліктності і бар’єрах спілкування. Труднощі соціально-

психологічної адаптації є об’єктивні і суб’єктивні. Результатом соціально-
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психологічної адаптації до закладу вищої освіти є стан адаптованості. 

3. В ході емпіричного дослідження серед основних особливостей 

соціально-психологічної адаптації студентів-першокурсників було визначено 

наступні: середній рівень розвиненості нервово-психічної стійкості, 

комунікативних здібностей, моральної нормативності, особистісного 

адаптивного потенціалу; особистісна адаптованість; високорозвинені 

самоприйняття, прийняття інших, емоційний комфорт моральність; вище 

середнього розвинене прагнення до домінування та невластивий есканізм. 

Відтак, досліджені є соціально і психологічно адаптованими до навчання у 

закладі вищої освіти. 

Виходячи з отриманих результатів, нами була розроблена програма 

спрямована на розвиток соціально-психологічної адаптованості студентів-

першокурсників. 
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